



外国领导人和国际组织负责人祝贺马年新春

据新华社北京2月16日电 近日，许多国家领导人和国际组织负责人致电或致函中共中央总书记、国家主席习近平，祝贺中国人民喜迎马年新春。

俄罗斯总统普京向习近平主席致以最诚挚的祝贺，表示过去一年，俄中新时代全面战略协作伙伴关系保持良好发展并取得丰硕成果，重大合作项目稳步推进，俄中实现互免签证，成功举办文化年，2026年将共同开启“俄中教育年”。祝愿中国人民幸福安康、万事如意。

巴西总统卢拉祝愿两国人民丙午马年兴旺发达、吉祥安康。巴方愿同中国持续扩大合作，携手构建更公正世界和更可持续星球的巴中命运共同体。

南非总统拉马福萨表示，南非始终视中国为关键伙伴，将坚定不移推进新时代全方位战略合作伙伴关系，进一步加强合作，促进共同繁荣，为世界和平与发展作出积极贡献。

沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕

默德高度赞赏两国友好关系，愿同中方一道推动各领域合作向前发展。

阿联酋总统穆罕默德向习近平主席致以诚挚祝贺和良好祝愿，祝中国不断发展壮大、进步。

老挝党中央总书记、国家主席通伦表示，坚信在中国共产党英明领导下，中国人民一定能够顺利开启“十五五”新征程，朝着实现中华民族伟大复兴中国梦的目标坚定前行。老方将与中方共同办好建交65周年暨“老中友好年”系列活动，打造高

标准、高质量、高水平的老中命运共同体。

古巴革命领导人劳尔·卡斯特罗和古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔祝中国人民马年万事如意，表示中国为维护世界和平发挥重要作用，古方愿持续推动共建古中命运共同体。

柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森表示，坚信马年新岁将为柬中铁杆友谊添辉增色，为深化两国全面战略合作伙伴关系、推动构建新时代全天候柬中命运共同体注入强劲动力。

巴基斯坦总理夏巴兹表示，在习近平主席富有远见卓识的领导下，中国在现代化建设、创新和全球合作等方面取得了举世瞩目的成就。巴方坚定支持习近平主席提出的四大全球倡议，将继续深化两国全方位战略合作，携手迈向世代友好、共享繁荣的美好未来。

联合国秘书长古特雷斯发布春节视频致辞，表示马象征着能量、成功和勇往直前，世界迫切需要这些品质。感谢中国人民对多边主义和全球团结事业的大力支持，期待同各方齐心协力，建设一个更安全、更包容的未来。

尼泊尔总统鲍德尔、临时政府总理卡尔基，斯里兰卡总统迪萨纳亚克，马尔代夫总统穆伊兹，吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫，乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫，阿富汗总统阿利耶夫，刚果（布）总统萨苏，肯尼亚总统鲁托，赞比亚总统希奇莱马，塞拉利昂总统比奥，塞内加尔总统

法耶，加纳总统马哈马，科摩罗总统阿扎利，加蓬总统恩圭马，塞舌尔总统赫米尼耶，博茨瓦纳总统博科，索马里总统马哈茂德，中非总统图瓦德拉，塞尔维亚总统武契奇，匈牙利总统舒尤克、总理欧尔班，斯洛伐克总统佩列格里尼，冰岛总统托马斯多蒂尔，塞浦路斯总统赫里斯托祖利季斯，斯洛文尼亚总统穆萨尔，保加利亚总统约托娃，瑙鲁总统阿迪昂，基里巴斯总统马茂，蒙古国总统呼日勒苏赫，亚美尼亚总统恰恰图良，伊朗总统佩泽希齐扬，阿曼苏丹海赛姆，以色列总统赫尔佐格，突尼斯总统赛义德，奥地利总统范德贝伦，波黑主席团轮值主席科姆希奇，克罗地亚总统米拉诺维奇，芬兰总理奥尔波，安提瓜和巴布达总督威廉斯、总理布朗，巴哈马总督普拉特、总理戴维斯，多米尼克总理斯凯里特，联合国粮农组织总干事屈冬玉，上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫也致电或致函习近平主席表达新春祝福，祝愿中国人民幸福安康，祝福中国不断繁荣进步。

空间站里过大年

新春佳节，神舟二十号航天员乘组贴春联、写福字，把中国人的太空家园装扮得红红火火，并以“宇宙级”浪漫遥祝祖国兴盛、人民安康。这是中国空间站全面建成后的第四个春节。

大年除夕，距离地球约400公里高的太空年夜饭准时开席。这一次，3名航天员既能吃到三鲜贺岁饺子，可以品尝象征富足安康的酱肘子、寓意竹报平安的笋干肉和百宝聚瑞的杂蔬烩菜等种类齐全的美食佳肴，还通过太空“烤箱”第一次烤制出香喷喷的蛋糕。

第二次在太空过年的湖南籍指令长张陆还为家乡人民书了一副对联，送来自天宫的春节祝福：上联“潇湘揽月书天卷”，下联“洞庭擎旗颂春祺”，横批“天地同春”。

图为神舟二十号航天员乘组在中国空间站向全国人民拜年（视频截图）。新华社发



春节游湘博，美食汉服都安排

湖南日报全媒体记者 龙文泱 通讯员 粟宇柔 高子妍

品类丰富的早餐、锅气十足的湘菜、

香甜可口的奶茶果饮、古典雅致的唐装

汉服……逛湖南省博物馆（简称湘博），

除了馆内有美味餐厅，周边更是业态丰

富，吃喝玩乐选择多，春节假期亦如此。

今年春节假期，湘博除了农历除夕

和大年初一（2月16日至17日）闭馆外，

其余时间均正常开放，且每天延时开放

至晚上8时。

2月14日，湘博门前人潮涌动，不久

前新建成的文化石吸引了很多人打卡。

湖南日报全媒体记者在其周边实地走访

了解到，大部分餐饮店铺与该馆开放时

间同步，少数店铺甚至整个假期不打烊、

24小时营业。

湘博门口还设有开福区清水塘文旅志

愿服务点，社区志愿者将为游客提供咨询

等服务，服务时间与湘博开放时间同步。

作为火遍全国的“网红”博物馆，湘

博怎么预约呢？其实，认真阅读该馆微信

公众号上的“预约说明”，按流程操作，预

约到门票没有那么难。

湘博放票时间为每晚8时，可提前7

天（不含当天）预约。建议提前输入好参

观者的各项信息，定好闹钟，晚上8时准

时预约。刚进入程序会有些“拥堵”，不要

早早放弃，一直到晚8时30分，可以多刷

新几次。在显示约满前，还可以申请候补

名额。

需要提醒的是，因为提质改造需要，

两大基本陈列之一的“湖南人——三湘

历史陈列”目前闭展，要到今年3月

31日才重新开放。“长沙马王堆汉墓陈

列”已重新全部对外开放。博物馆地下停

车场暂停对社会车辆开放，自驾参观需

将车辆停放在周边停车场。

从湘博参观完出门向右走几步，德

雅路店铺林立，更具老长沙的烟火气。

老长沙粉面、现炒盖码饭、地道湘菜……人

均二三十元便可饱尝热辣鲜香的老长沙

风味美食。其中，满姨香厨、老长沙粉行

等店铺春节不放假，营业为早上6时至晚

上11时。

看，配套这么齐全，安心开始你的湘

博新年之旅吧。

“这里离群众最近，他们需要我”

——记敬业奉献类“中国好人”陈建军

湖南日报全媒体记者 黄晗 通讯员 李熹瑜

多休息、放宽心。”陈建军递上一杯温水，叮嘱老人，“药我先不开，您回去晚上用热水泡泡脚，让家里人多担待点。”

问诊时，陈建军总能自然地从“家长里短”切入，将其视为药物之外的必要补充。“很多病，尤其是慢性病，把心结说开、把劳累减下来，比吃什么都管用。”

一身白大褂，一副热心肠。陈建军的村医生涯深受父亲的影响，他父亲是一名乡村医生。耳濡目染下，高中毕业时他选择了学医。

从医学院毕业后，陈建军放弃留在医院的机会，回到七星桥村当村医，后来又转到崀山镇崀山村卫生室。2012年，他到新宁县金石镇春风社区卫生室后，平均每天诊疗150余名患者、工作时间12小时以上，平时还维护社区685人的居民健康档案，担任社区60多名老年人的“家庭医生”。

“是这里特别账痛吧？”陈建军的手指在老人的太阳穴、百会穴间游走，他一边揉按一边问：“最近是不是没休息好？夜里睡不踏实。”一位老人被护士搀扶坐下，眉头紧锁。陈建军放下病历，稳稳托住她的头部，对穴位做轻柔按摩。

“是这里特别账痛吧？”陈建军的手指在老人的太阳穴、百会穴间游走，他一边揉按一边问：“最近是不是没休息好？夜里睡不踏实。”

老人叹气：“带了俩小孙子，晚上闹

腾，睡不踏实。”揉按了一会，老人明显感

觉到，脑子不再像之前那样嗡响了。

“按摩只能缓解一时，关键您得听劝，

抓药、配液、打理琐事，再加上1名护士，3人撑起这间健康守护站的高效运转。他们坚持不涨价、不扩张，用最朴素的“性价比”，守护着乡亲们“看得起病、看得好病”的期盼。

医疗在进步，村医也要往前走。

工作一天下来，陈建军很少坐着。他总在俯身、俯身听老人诉说陈年的病痛，俯身察看孩子微红的喉咙……基层卫生室的工作繁杂而琐碎。

除了看病拿药，陈建军还要负责健

康档案建立、老年人体检、慢性病随访、

家庭医生签约、健康知识宣传等多项公

共卫生服务。他从不推诿，总是笑着说：

“这些都是分内事。”

陈建军的卫生室不大，奖状几乎贴

满了整面墙。每到晚上，是他的学习时

间，翻阅专业书籍，参加线上课程，线上

向专家请教疑难病例等，不断提升专业

技能。这些年，他先后获评“中国中医养生第二十二代非遗代表性传承人”“湖湘基层名医”等多项荣誉称号。

“医疗在进步，村医也要往前走。”作为“80后”，陈建军连接着传统的医道仁心与现代医学智慧。他师从国医大师，也曾远赴韩国、泰国进行学术交流。在韩国，他曾用随身三枚银针，救醒一位突然晕厥的当地人，让在场的外国同行亲眼见证中医针灸立竿见影的疗效。他将所学的中西医特色疗法带回这片乡土，用更温和适宜的方式，替代非必要的药物和静脉注射治疗。

20多年来，无论是在七星桥村、崀

山村当村医，还是在春风社区当社区医

生，陈建军始终倡导“能不吃药就不吃药、能

吃药就不打针、能打针就不输液”的绿

色、节约疗法。对于家庭条件不好的患

者，他坚持“能免则免”。遇到老弱病残的

特殊病人，他常常减免医药费用，累计为

患者减免医药费10余万元。

三湘时评

昨夜今晨，长沙

市芙蓉中路一段442

号新湖南大厦事业楼

17楼办公室里，依旧

灯火通明、紧张忙碌。

湖南日报编辑出版中

心的编辑老师们，还

在严谨细致地选稿用

稿、三审三校、版面编

读，直至凌晨3点，直

到一个个版样传到印

刷厂，才沐着星光，往

家里赶去。自1949年

8月15日创刊以来，

这群报人年年如此，

岗位过大年，坚守每

一天。

春节是中国最

隆重的情感仪式，也

是责任与奉献最集中

的见证场。不少人为

了社会的正常、顺畅

运转，选择留在自

己的岗位上，没能跟

亲友团聚，用“舍”与

“守”诠释着新时代最

动人的敬业精神。他

们中，有商业企业的

服务员、销售员，有医

护工作者，有公路、铁

路、民航等系统的工

作人员，有公安、消防

等部门和单位的工

作人员，更有

着镇守祖国四方的猛士……他

们的付出，使更多的家庭能够团

聚；他们的辛勤，让社会充满温

暖；他们的奉献，让我们安享太